

全国首个小型消防救援站建设管理地方标准发布

# 深圳447个小型站纳入119直接调度

**广东建设报讯 记者姜兴贵报道：**日前，由深圳市消防救援支队提出并联合中国矿业大学深圳研究院、深圳标准化协会共同编制的《小型消防救援站建设管理规范》（以下简称《规范》）正式发布，并于2024年12月1日开始实施。这是全国首个关于“小型消防救援站”（以下简称小型站）建设管理的地方标准。

记者了解到，小型站是为适应构建网格化快速灭火救援体系的需要，由各级政府在街道、社区建立的小型

化、规范化的消防救援站，是街道、社区专职消防救援队伍的驻扎基地，主要承担本地区火灾扑救等应急救援任务，并接受上级调度指挥，参与其他地区应急救援工作。目前，全市接入119指挥调度系统的消防救援站共有532个，其中小型站447个，占总数的84%。

《规范》按规模将小型站分为一类和二类，明确一类小型站建筑面积应为650至1000平方米，二类小型站建筑面积应为500—650平方米，同时

驻点人员数量16至35名，水罐/泡沫消防车2辆，并对灭火水枪、破拆工具及防护配件等消防救援器材配备规格作出指引。《规范》还提出，因城市建设等需要拆除现有小型站的，应先在附近合适位置新建站点，并将现有人员及装备等迁入后，再行拆除。

近年来，深圳市消防救援支队从“建、管、训、防、消、宣”六个方面积极探索小型站建设标准，即灭火救援执勤点、防火巡查落脚点、宣传工作着力点、按纲建队延伸点、密切群

众共建点和消防形象展示点，全面延伸拓展灭火救援、防火巡查、教育科普、便民利民功能，打造全国首创的“多位一体”社区级消防安全阵地。

据悉，2023年，深圳市小型站的首到场率在70%以上，成为深圳市火灾和应急救援出警的“急先锋”。目前，火警到场平均用时从2019年的14分46秒减少至约5分钟，“5分钟消防救援圈”建设初见成效。此外，通过小型站常态化开展消防巡查，月均消除各类消防隐患8万处。

最高奖金1万元！

## “筑忆深圳”城市风貌照片征集启动

**广东建设报讯 记者姜兴贵报道：**今年是深圳建市45周年。近日，深圳市城市建设档案馆发起第二届“筑忆深圳·把你的记忆写进城市历史”城市风貌照片主题征集活动，邀请每一位深圳人用独特的视角和镜头，记录深圳每一刻精彩与变迁。

记者了解到，此次活动征集时间截止到2025年3月31日，评比结果将于2025年6月9日“国际档案日”之前公布。活动面向各类组织及个人征集反映深圳城市风貌变化、城市更新成就的具有档案收藏价值的新老照片，如华强北片区、东门老街片区、粤海街道、深超总片区、前海片区、深南大道等重点区域的风貌变化，白石洲村、蔡屋围村、大冲村、华富村、罗湖“二线插花地”等城中村或棚户区改造前后面貌。

同时，参赛评委会还对参赛者入选作品的质量、数量以及档案价值进行综合评审，评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名、优秀奖10名、入围奖若干名，前四个奖项奖金分别为10000元、5000元、2000元、800元。

此次活动还将为所有获奖作品颁发收藏证书，获奖作品将被深圳市城市建设档案馆永久收藏。深圳市住房和建设局还将在官网设置捐赠专栏，永久展示捐赠者荣誉、展播优秀作品，并提供查询收藏证书服务。获奖者可优先参与深圳市城市建设档案馆举办的展览等各类活动。

肇庆市开展老楼扶手安装行动，全市已完成安装扶手1115条

## “小扶手”筑牢“大安全”



肇庆市切实解决市民群众上下楼梯的出行安全

**广东建设报讯** 为切实解决市民群众上下楼梯的出行安全，2024年，肇庆市聚焦老旧居民楼扶手安装等适老化改造行动，让“小扶手”筑牢“大安全”。截至目前，全市已完成安装扶手1115条，长度36203.2米，涉及684栋老旧楼、14102户居民，年度任务完成率111.5%。

聚焦老旧小区居民“急难愁盼”痛点难点，肇庆市将“城镇无电梯老楼扶手安装行动”写入政府工作报告

告，并纳入2024年市十件民生实事，全市计划加装楼梯扶手1000条，成立了市推进城镇无电梯老楼扶手安装行动工作专班，由市住建部门牵头开展全市推进城镇老旧小区改造、适老化建设等工作，并通过构建“党建+社会力量助力+志愿服务”工作模式，共同筑牢楼道安全防线。通过精准排查调研，对2000年以前建成的城镇老旧小区或政府保障性住房小区开展扶手安装需求摸排，重点关注建成年代较早、老龄化程度高、基础设施老旧

的无电梯楼栋，实地了解不同楼栋楼梯间楼梯的宽度、高度以及居民的年龄结构等实际情况，为制定解决方案提供了有力的数据支持。

通过推动老旧小区改造资金、专项债资金以及产业协作项目等财政资金有机融合，肇庆市统筹安排落实扶手安装改造资金来源，其中端州区、四会市、广宁县等5个县（市、区）积极发挥老旧小区改造资金使用效益，如，德庆县通过将扶手安装项目纳入到2024年老旧小区改造工作和公租房维护项目，有效解决约36万元的资金缺口；怀集县申请运用天河区对口怀集县产业协作资金助力扶手安装，落实资金50万元。

其次，当地引入国企、民企力量参与扶手安装。肇庆市国资委下属市城投集团、市交通集团、市水务集团等直管企业助力完成老楼扶手安装112条，惠及52栋老旧楼、1636户住户。此外，积极撬动民营企业等社会力量参与民生工程，如，端州区引导建筑业企业以微利性为主推动公益性项目建设，助力捐赠楼梯83条；广宁县、肇庆高新区通过走访、座谈、派发募捐倡议书等方式，发动中铁建二十三局捐款30万元助力扶手安装工作，发动肇庆骏鸿实业有限公司、广东览讯科技开发有限公司等24家爱心企业捐资17.5万余元，安装示范点获广东新鸿秀金属、广东威盛建设工程材料捐赠和免费安装支持。

（来源：羊城派）

江门市进一步做好住宅老旧电梯更新改造工作

## 电梯“以旧换新”最高补贴15万元

**广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：**当前，广东住宅老旧电梯更新改造工作进一步加速。日前，江门市住房和城乡建设局联合市发展改革局、市市场监管局组织各县（市、区）进一步做好住宅老旧电梯更新改造工作，重点支持使用登记年限15年以上的住宅老旧电梯，最高补贴15万元。

根据广东省住房和城乡建设厅等部门出台的《关于进一步做好住宅老旧电梯更新改造有关工作的通知》（以下简称《通知》），住宅老旧电梯是指

广东省内自首次办理使用登记之日起满15年的住宅楼使用的老旧电梯（即在2009年5月1日前办理了使用登记证的住宅老旧电梯）。

《通知》要求，各县（市、区）对本地区使用登记年限在15年以上的住宅老旧电梯逐台开展居民初步意愿摸查，按照年限长、故障频繁、居民意愿强烈的优先的模式，制定2025—2027年更新改造的工作计划。

今年以来，江门市住房和城乡建设局加强业务指导，积极推动做好住

宅老旧电梯更新改造项目申报工作。按照国家、省工作部署，目前住宅老旧电梯更新改造已经纳入国家超长期特别国债支持的范围。此次更新改造工作重点支持使用登记年限15年以上的住宅老旧电梯，优先支持使用登记年限20年以上的住宅老旧电梯（在2004年5月1日前办理了使用登记证的住宅老旧电梯）实施更新。参照2024年标准，补助标准为更新电梯每台定额补贴15万元，改造电梯每台定额补贴5万元。

按照规定，超长期特别国债项目

申报工作原则上由物业服务企业或电梯生产商组织实施，申报对象应为当年开工或未开工的电梯更新改造项目，已完工的项目不得申报；实施更新的电梯单台投资须大于15万元，实施改造的电梯单台投资须大于5万元。

据了解，推进超长期特别国债项目申报，旨在鼓励和支持住宅老旧电梯更新改造，提升住宅电梯安全性能，改善居民居住环境，是江门市积极响应国家设备更新行动、推动城市高质量发展的具体举措。